Jauno matematiku konkurss 2008./2009. m.qg.
1. kartas uzdevumi

1. levietojiet 1.zim. burtu vieta ciparus, lai ieglitu pareizu reizinasanas piemé&ru! (Katrs cipars
aizstats ar vienu burtu, dazadiem cipariem atbilst dazadi burti.)
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1. zZim. 2. zim.

2. Caur visiem 2. zim. att€lotajiem punktiem novelc slégtu lauztu liniju, kas pati sevi nekrusto.
Kads var but mazakais $adas linijas garums? (Par garuma vienibu izvélamies 1sako attalumu
starp diviem dotajiem punktiem.)

3. Ar skaitli atlauts veikt sekojosas darbibas: 1) pareizinat ar 3; 2) atnemt 6; 3) pieskaitit $1 skaitla
ciparu summu. (Piem&ram, no skaitla 67 ar §tm darbibam tiktu iegits attiecigi: 1) 67-3=201; 2)
67-6=63; 3) 67+(6+7)=80.) Vai, veicot $adas darbibas jebkura seciba vairakas reizes pec kartas,
no skaitla 33 var iegit skaitli 2008?

4. Vai jebkuru trijstiiri var sagriezt 5 dalas, starp kuram ir viens trijstiris, Cetrsthiris, piecstiris,
seSstlris un septinstiris?

5. Vinnijs Piks bija atnacis pie TrusiSa uz t€ju. Trusitis uzklaja galdu un uzlika arm 5 medus
traucinus, kuros bija attiecigi 30 g, 50 g, 70 g, 90 g un 110 g medus. Abi draugi vienlaicigi saka
€st medu un panéma katrs pa vienam traucinam (Trusitis lava Piikam izve€leties pirmajam). Tad,
kad viens traucins$ bija iz€sts, uzreiz tika nemts nakamais vél neaizskartais traucins. Kur§ traucins
Pikam jaizv€las vispirms, lai kopa vin$ var€tu apést vairak medus neka Trusitis? Cik g medus
Piks noteikti var dabiit, pat ja Trusitis arT cenSas apést medu péc iesp&jas vairak? Abi draugi
medu &d ar vienadu atrumu.

2. kartas uzdevumi

1. Vai 1.a) un b) Zim&umos attélotas figliras var uzzimét, neatraujot zimuli no papira? Ja nevar,
pamatojiet, kapec!

a) b)

1. zZim.
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2. Izteiksmé 88888 starp cipariem ievietojiet aritm&tisko darbibu zimes (,,+”, ,,—", ,,-”, vai ,,.”)
un/ vai iekavas ta, lai iegitas izteiksmes vértiba biitu a) 1; b) 2; c) 3; d) 4; e) 5.

3. Atrodiet visus tadus naturalu skaitlu a un b parus, kam ir pareiza vienadiba 4a+ 20 =60-5b.
Pamatojiet, ka citu tadu skaitlu paru, kas apmierina doto vienadibu, nav!

4. Doti desmit dazadi taisnstiirveida délisi, kuriem vienas malas garums ir 20 cm, bet otras malas
garums ir attiecigi 10 cm, 20cm, 30cm, ..., 90cm, 1 m. Vai no Siem de€liSiem var salikt
taisnstiiri, kura abu malu garumi ir lielaki neka 20 cm? (Dé&lisi nedrikst parklaties.)



5.
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Dotas 5 lodites, uz kuram ir uzraksti ,,1g”, ,,2¢”, ,,3¢”, ,,4¢g” un ,,5¢g” (uz visam loditem
uzraksti atSkiras). Ir zinams, ka 4 loditem svars sakrit ar uzrakstu, bet vienas lodites svars
atSkiras no uzraksta uz tas. Paradiet, ka ar iesp€jami maz svérSanam, izmantojot sviras svarus
bez atsvariem, var atrast loditi, kuras svars nesakrit ar uzrakstu uz tas. (Nav nepiecieSams
pamatot, ka ar mazak svérSanam to izdarit nevar.)

3. kartas uzdevumi

. Atrodiet vismaz vienu skaitli, kas dalas ar 19, kura ciparu summa ir 19 un kura pédgjie cipari ir

,»197!

. Ritinu lapa uzzimé divus dazadus piecstiirus, kuru visas virsotnes atrodas riitinu virsotnés un

laukums katram piecstiirim ir vienads ar 1,5 ritinu laukumu. (Piecstiru malam nav obligati jaiet
pa ritinu Iinijam.)

Noskaidrojiet, cik ir tadu skaitlu n, ka skaitli 1004 dalot ar n atlikums ir 14,

1. zim&juma att€loto figiiru sagrieziet divas dalas, no kuram var salikt kvadratu.

1.zim.

. Janis, Andris un Péteris spelé galda tenisu. Katra sp€l€ piedalas divi no viniem, bet treSais stav

mala un skatas. Katras spéles uzvarétajs nakoSaja spelé ar mala stavetaju, savukart zaudetajs
tagad stav mala. Péc kada laika izradijas, ka Janis ir piedalijies 10 spel€s, Andris — 15 spélés un
Péteris — 17 spélés. Kur§ zéns zaudgja otraja spele? Pamatojiet savu atbildi!

4. kartas uzdevumi

. Atrisini doto skaitlu rébusu! Atrodi visus atrisinajumus. (Viens cipars aizstats ar vienu burtu:

dazadi cipari aizstati ar dazadiem burtiem, vienadi — ar vienadiem.)
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ETEBSS 1. zim.

. No 6 zilam un 6 sarkanam figarinam, kadas att€lotas 1. zZim., salieciet kvadratu 6x6 ritinas ta, lai

nekadam divam vienas krasas figlirindm nebttu kopigs malas nogrieznis (t.i., vienadas krasas
figiirinas drikst saskarties tikai ar stiiriem).

. Ruksitis Nif-Nifs viens pats majinu var uzcelt 8 dienas, arT ruksitis Nuf-Nufs tadu pasu majinu

viens pats buve 8 dienas, savukart Caklais ruksitis Naf-Nafs §adu majinu var viens pats var uzcelt
6 dienas. Vel braliem piepalidz peléns Tims, kur§ vienatné $adu majinu buvetu 12 dienas. Cik
ilga laika majina tiktu uzbuveta, ja pie darba kertos visi draugi kopa?

. Dotas 20 kartites. Tam uz vienas puses uzrakstiti naturali skaitli no 1 11dz 20 (uz katras kartites —

cits skaitlis), bet uz otras puses — naturali skaitli no 21 lidz 40. Pie tam abu uz vienas Kartites
uzrakstito skaitlu summa ir viena un ta pati visam 20 kartitem.

Uz labu laimi no §tm 20 kartitém izveletas 4. Vai no $im Cetram kartiteém noteikti vienmer vares
panemt tris kartites un nolikt tas uz galda ta, ka redzamo skaitlu summa dalas ar 3?



. Uz Saha galdina tiek izvietotas figiirinas, uz katra laucina ne vairak ka viena figtrina, pie tam
nekadas divas figirinas nedrikst atrasties uz blakus lauciniem (par blakus lauciniem sauksim
laucinus, kuriem ir kopiga mala vai kopigs stiiris).

Kads mazakais daudzums figtrinu jaizvieto uz galdina 8x8 ritinas, lai vairak nevienu figiirinu
nebltu iesp&jams novietot atbilstosi uzdevuma nosacijumiem?

5. kartas uzdevumi

. Atrodiet tadu naturalu skaitli A, kuram pieskaitot divkarsotu skaitla A reizindjumu paSam ar sevi,
un iegiito summu izdalot ar skaitla A ciparu summu, rezultats ir 100.

. Alise uzrakstija rinda visus naturalos skaitlus péc kartas no 1 Iidz 100 (ieskaitot), neatdalot tos,
tadgjadi ieglstot ciparu virkni (ieghitas virknes sakums ir 1234...). P&c tam $aja virkn€ izsvitroja
visus tos ciparus, kas ir lielaki par sev sekojoSu skaitli (pieméram, virkné 12235497 tiek
izsvitroti cipari 5 (jo 5>4) un 9 (9>7)). Sadu darbibu atkarto tik ilgi, kamér vairs nevienu ciparu
izsvitrot nevar. Kada ir beigas palikuSo ciparu summa?

. Brinumu lauka bija 6 koka sprunguli, kuru garumi ir attiecigi 10 cm, 20 cm, 30 cm, 40 cm, 50 cm
un 60 cm. Lapsa Alise un runcis Bazilio ar tiem spél&ja $adu spéli: katrs peéc kartas izvélas pa
vienam sprungulim, I1dz visi sprunguli panemti (un katram ir pa 3 sprunguliem); pirma izvélas
Alise. Uzvar tas, kur§ no saviem sprunguliem var izveidot trijstiri (katrai trijstira malai jabit
veselam sprungulim, t.i., sprungulus jasavieto ar galiem kopa, tos nedrikst lauzt gabalos). Kurs
uzvarés, pareizi spelgjot? (Aprakstiet, ka uzvarétajam ir jarikojas, un pamatojiet, kapec vins
vienmér uzvares neatkarigi no pretinieka gajieniem.) Vai var gadities, ka abi sp&letaji no saviem
sprunguliem var izveidot pa trijstirim?

. Sniega karaliene Ledus pils mazaja zalé grib izklat visu gridu ar ledus parketa plaksném. Vinai
pieejamas divu veidu plaksnes: L-veida un X-veida (skat. 1.zim.; vienas riitinas garums 1 m).

X-veida ‘
L-veida
1.zim.

Vai Sniega karalienei to izdosies izdarit, ja zales izméri ir @) 6 mx6 m; b) 7 mx7 m. Jaizmanto
vismaz viena katra veida plaksne. Plaksnes nedrikst griezt gabalos, ka arT neviena vieta tas
nedrikst parklaties.
. Pepijai ir 10 dazadi cimdu pari — 5 pari sarkana krasa un 5 pari zala krasa. Cik dazados veidos
Pepija var izveleties 4 cimdus ta, lai starp tiem biitu gan 2 zali un 2 sarkani cimdi, gan 2 labas
rokas un 2 kreisas rokas cimdi?




